

他97岁，捐款百万助中国战疫(四)

——印尼华人杨金锋先生侧记

印尼华社元老人物中一个极具代表的存在。

早在上世纪八十年代，华人还没有恢复成立社团的权力，杨金锋就敢为人先，在雅加达创办成立了杨氏宗亲会。

“宗亲会开幕那天，有下面的警察要来会场捣乱，我当时和军队的大头目关系很好，就请他派了十几个士兵过来保护。我们有一位宗亲不明就里，看到军人拿枪站在大门外，不敢进来，转身就跑，还赶紧通知其他人说，哎呀不得了啦！我们杨氏宗亲会被军人查封了。哈哈！他不知道，那些兵都是我请来的。后来，我又去找雅加达警察司令，请他写了条子给下面的警察，命令不许为难我们，然后就风平浪静了。”杨老津津有味回忆说。

杨金锋在杨氏连续担任两届主席，主

持购买了会所，会务活动搞的有声有色，使这个杨氏宗亲会成为椰城宗亲社团仿效的典范。

晚年时光，杨老把企业交给下一代打理，自己从生意场上急流勇退，开始全身心倾注于慈善事业。2001年，他与几位潮州乡亲贤达共同发起成立了印尼潮州乡亲公会。该会一直致力于发展社会公益事业，并且开办了“乐龄居”敬老院，专门服务于华裔老人，成为名副其实的“潮人之家”。

“人在内、名在外，好心必有好报。”只要是有益社会的事，杨老总是慷慨解囊、身体力行。推广华文教育，他也是印尼民主后复兴华校的先行者之一。

二十多年前，他做雅加达杨氏宗亲总会主席，有一所华人开办的印尼文学

校管理不善，生员缺少，眼看就要倒闭。杨老个人拿出一笔钱，作为大股东，又联合几位宗亲老板共同出资，把学校接管过来，聘请老师，同时开设中文、英文、印尼文教育，变成符合时代潮流的“三语学校”，吸引本地华人将他们的孩子送进来。“办学校不容易啊！我们整整亏损了十四年，还是咬牙坚持下去，直到五六年，教学质量越来越高，管理也跟上了，财务方面才有了起色。”杨老感叹。

现在，他老人家带头创办的这所学校，在雅京北区那一带已经有了较大知名度，在校学生2000人以上，办的红红火火，实实在在为本地华文教育做出了贡献。

本文写到这里，就要接近尾声了。该

怎样形容总结杨金锋这位97岁的印尼华社老人呢？——耄耋之年，仍宝刀未老意气风发，呼朋唤友推杯换盏，关注人间疾苦，乐于奉献，真真切切的热爱生活，老当益壮！实在称得上“笑傲此生无厌倦”，赤子丹心日月可鉴！

时值今日，祖国爆发的新冠病毒疫情尚未走到胜利的拐点，但希望的曙光正在浮现。让我们记住杨金锋老人慷慨捐资百万的壮举。此时此刻，耳边又回响起杨老唱过的那首救亡歌曲雄壮的旋律。请允许我稍微改动一下歌词，鼓舞奋力抗击疫情的读者吧！

同胞们，大家起来，担负起祖国的兴亡！听吧，满耳是大众的嗟伤！看吧，一天天生命在沦丧！我们是要选择“战”还

是“降”？我们要凝聚力量挺起那胸膛，我们不愿因恐惧而终日彷徨！我们今天要看看到希望，明天就大地重光；我们今天要团结自强，拼全力掀起民族自救的巨浪！巨浪，巨浪，不断地增长！同胞们！同胞们！快拿出力量，担负起人类的兴亡！最后，顺便向各位报告一下，本号1月30日发表了《我怀着骄傲，注视你们》——有感于印尼华侨华人力挺同胞抗击疫情爱心善举》，笔者在文中所作的承诺：“如有赞赏，将全部用于支持民间机构救助祖国抗击新型“冠毒”，已经兑现。昨天下午，我把这篇文章收到的总共1408元打赏款，如数转给了“印尼华人华侨抗击新型冠状病毒肺炎救灾委员会”，用于购买湖北医疗机构急需的防护用品。

(完)

日本学者：日本向北约靠拢值得警惕

逆时代潮流将走上战争危险(上)

日本方面近日证实，日本政府正在与北约就日本开设亚洲

首个北约办事处进行讨论。一些日本学者和有识之士认为，

在日本设立北约办事处，与日本的“和平宪法”相违背，与日

本民众的意愿相违背，相关动向值得警惕。

日本“继承与发展村山谈话会”理事长藤田高景：北约是